NAVODILA ZA DELO FIZIKA 8 4.5.2020
Pozdravljeni. Upam, da ste se spocili.

Danes zaklju¢imo Se zadnjo temo iz poglavja Vesolje (MRKI), kar je tudi zadnja
tema, ki jo bom spradevala. Ce kdo slu¢ajno e ni prejel vprasanj in odgovorov na
mail naj mi pise.

Datume sprasevanje si izberite sami (ponedeljki v maju) in mi jih javite. Ce 3e
niste poslali odgovorov od zadnji¢, mi prosim posljite! Sprasevanja bodo ustna,
posamicna ali skupna.

Danes boste:

- razloZili nastanek Soncevega in Luninega mrka,

- nacrtovalno in racunsko dolocili rezultanto dveh vzporednih enako usmerjenih
sil,

- nacrtovalno in racunsko dolocili rezultanto dveh vzporednih nasprotno
usmerjenih sil.

Prepisite del o mrkih (narisite polozaje Lune, Zemlje in Sonca) in POVZETEK na
koncu!

LUNIN MRK:

Lunin mrk nastane, ko so Sonce, Luna in Zemlja poravnani v ravni crti in je
Zemlja na sredini. Nastane le ob polni Luni.

V casu Luninega mrka se svetloba od Lune ne more odbijati, ker je Luna v senci
Zemlje.

Zakaj nastane lunin mrk
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SONCEV MRK:

Soncev mrk nastane, ko so Sonce, Zemlja in Luna v ravni Crti, Luna pa je med
Soncem in Zemljo. Nastane le ob mlaju (“prazni luni”), ko je Luna podnevi na
nebu. Soncevi mrki so delni ali popolni. Ko je son¢ev mrk popoln, se nebo stemni
kot ponoci. Posebnost je kolobarjast Soncev mrk.

Zakaj nastane soncev mrk
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Za vec informacij o tem, si poglej DZ str. 88 in 89
Se neobvezni del o Luni in njenih menah, ¢e vas bo zanimalo:

https://www.rad.sik.si/wp-content/uploads/2017/01/Mlada-in-stara-luna.pdf



https://www.rad.sik.si/wp-content/uploads/2017/01/Mlada-in-stara-luna.pdf

Zdaj pa preidimo nazaj na sile, kjer nam je ostalo Se eno poglavje:

Doma poloZi 1 kg moke na tehtnico. Le tej dodaj gor se 1 kg. Koliko kaZe tehtnica?
S koliksno silo deljeta obe vreCi moke? Ko na telo deluje vec sil hkrati, jih lahko
sestejemo. Kot rezultat seStevanja dobimo silo, ki ji pravimo vsota sil

ali rezultanta. S to eno silo (rezultanto) lahko nadomestimo vse sile, ki so prej
delovale na telo.

Oznaka za rezultanto sil: Frali R.
Primer:

Na spodniji sliki delujejo na kroglico sile Fl, Fy F3in F4. Te sile nadomestimo z
eno samo silo, rezultanto. Ta je na sliki grafi¢cno predstavljena kot rdeca
usmerjena daljica z oznako Fg.
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Z rezultanto nadomestimo vse ostale sile, zato se bo kroglica gibala v smeri
rezultante.

Rezultanta je torej sila. Kot vsako silo lahko tudi rezultanto predstavimo z
usmerjeno daljico. Dolocili ji bomo:

* smer s pomocjo puscice in

* velikost s pomocjo merila.

1) Oglejmo si, kako Zan in Gadper posku$ata premakniti mizo. V prvem primeru
Zan mizo potiska, Gagper pa vle¢e. Oba delujeta na mizo v isti smeri.


https://si.openprof.com/wb/sila_za_osnovno_%C5%A1olo

Ce Zan potiska mizo s silo 500 N, Gasper pa jo vlece s silo 300 N, v isto smer, delujeta
s skupno silo 800 N. Mizo tako premikata v smer potiska/vieke

Racun:

Fz=500 N
FG=300N

R=7

R=Fz+Fg
R=500N + 300N
R=800N

Poglejmo to Se grafi¢no:

Najprej dolo¢imo merilo:1cm ... 1N
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Zacetek druge sile “prenesemo” v konec prve.
R: 800N ... 8cm



2) V drugem primeru Ga$per mizo potiska proti Zanu.

Ko na telo deluje vec sil, je pomembno tudi, kako so te usmerjene.
Ker Zan in Gadper delujeta v nasprotni smeri, bosta mizo tezko premaknila,
oziroma se bo ta premaknila v smer rezultante sil.

Najprej to poglejmo racunsko:

Racun:
Fz=500 N
Fc=300 N
R=7?

R = Fz. Fg (manjso silo odstejemo od vecje, ker imata razlicno smer)
R=500N-300N
R=200N

Poglejmo to Se graficno:
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Najprej doloCimo merilo: 1cm ... 1N F-_
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Zacetek druge sile “prenesemo” v )

konec prve R: 200N ... 2cm

Mizo bi torej Zan lahko premaknil v desno (a tezko), saj v desno deluje veéja sila in s
tem rezultanta).

*NEOBVEZNO*

Poglejmo si Se, kako seStevamo nevzporedne sile. To si lahko pogledate tudi v
spodnjem videu:

https://www.youtube.com/watch?v=H3EzDQFQOOO0

Ceprav sili nista vzporedni, ju sestejemo (sestavimo) podobno kot vzporedne sile.
Drugo silo vzporedno prenesemo v krajis¢e prve sile. Rezultanta je sila, ki ima
zacetek na zacetku prve sile in konec na koncu druge sile.

Velikost rezultante dveh nevzporednih sil je odvisna od njunih velikosti in kota
med njima oziroma njune medsebojne usmerjenosti.

1. Imamo 2 razlicno usmerjeni sili.

opazovano telo
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2. Prenesemo konec ene sile v zacetek druge.

opazovano telo
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3. NariSemo rezultanto, ki ima zacetek v zaCetku prve sile in konec v koncu 2.
sile.


https://www.youtube.com/watch?v=H3EzDQFQOO0

opazovano telo

Rezultanta s silama F;in F, tvori trikotnik, zato tovrsthemu sestevaniju sil
recemo trikotnisko pravilo za sestevanje sil.

Drugi nacin risanja rezultante nevzporednih sil pa je paralelogramsko pravilo:

1) NariSimo vzporednico vsaki sili skozi krajis¢e druge sile in nariSimo vsoto
oziroma rezultanto sil.

opazovano telo

2)

Za dodatno razlago si poglejte naslednjo povezavo:
https://eucbeniki.sio.si/fizika8/154/index4.html



https://eucbeniki.sio.si/fizika8/154/index4.html

POVZETEK:

Rezultanta je vsota vseh sil, ki delujejo na neko telo. To je ena sama sila, s katero
nadomestimo vse druge sile. Njen uc¢inek na gibanje telesa je enak, kot ucinek vseh
sil skupaj.

Pri dolo¢anju rezultante obravnavamo naslednje primere:
sile delujejo na telo vzporedno, v isti smeri,

sile delujejo na telo vzporedno, v nasprotni smeri,

*sile delujejo na telo v razli¢nih smereh (neobvezna vsebina).

CE SILI DELUJETA V ISTO SMER, JE REZULTANTA SIL ENAKA VSOTI VELIKOSTI TEH
SIL, SMER PA SE OHRANI.

CE SILI DELUJEJO V NASPROTNI SMERI, JE REZULTANTA SIL ENAKA RAZLIKI TEH
SIL, SMER PA DOLOCA VECJA SILA.

Za vajo resi DZ 146/ 66. In 68.
DZ 147/69



